

La Palma de Cádiz



PERIODICO POLITICO, MERCANTIL, LITERARIO, INDUSTRIAL, CIENTIFICO, COMERCIAL Y DE ANUNCIOS.

Fundador: Don Angel María de Luna.

Director: Don Adolfo de Castro.

Suscripción: Tres pesetas al mes.

Se publica todos los días.—La correspondencia á su Director, Veedor, 13.

Anuncios: A precios convencionales.

La Palma de Cádiz

Continúa enfermo el señor Sagasta y con él, enfermo el Ministerio.

Nadie que tenga siquiera sentido común, deja de comprender lo inminente é inevitable de una crisis más ó menos extensa. Sagasta tiene que rendirse á la lógica inflexible de los hechos. En las secciones triunfó de Gamazo; pero Gamazo puede mucho, cuenta con una cifra importante de diputados, y personalmente ejerce influencia entre los fusionistas por su talento, y las cosas no pueden quedar así con un enemigo tan terrible.

No hay más medio que transigir y para eso, arrojando los peligros de una crisis y crisis en que han de sobrevenir numerosas exigencias de carteras, y hasta exigencias inverosímiles, ridículas é imposibles, que harán entre los fusionistas quejosos, y ofendidos é irreconciliables. Todo lo prevee Sagasta; pero el hombre de Estado tiene estas dificultades que vencer. No todo es su misión en los políticos, ni todo tranquilidad, ni todo glorias. Preciso es convenir que en la mayoría de los fusionistas han predominado los quejosos y huidizos de otros partidos y los que en ellos no hallaban campo fácil para sus ambiciones. Era necesario irse á banderas nuevas con tal ó cual pretesto.

Si sus ambiciones no se realizan por Sagasta, claro es que el descontento crece y se acrecentará. Todos los partidos tienen su lado malo y su lado bueno, y la debilidad es el distintivo del fusionismo, partido en que no hay deficiencias de creencias concretas y de ahí tantas vacilaciones y dudas.

Pero en fin, el caso presente es afflictivo en verdad para Sagasta, porque tiene que decidir y decidirse y arrostrar los riesgos de una crisis.

A algunos periódicos de Cádiz, molesta que dediquemos diariamente una ó dos columnas á la publicación de «Noticias históricas desconocidas de Cádiz» y de las vidas de sus ilustres hijos, trabajos que con mejor ó mediano desempeño aprecia donde hay noción siquiera de cultura y de patria sobre todo.

Sentimos que no les agraden, porque muchos días le esperan de sentimiento, ante un hecho que les es tan repulsivo.

También les ofende que copiemos los brillantes discursos de la opinión conservadora é importantes proyectos de ley de nuestros amigos políticos y que los alternemos con modestos artículos de fondo de redacción cuando creemos oportuno juzgar los acontecimientos políticos en pocas palabras y sin cansar á nuestros lecto-

res diciéndole diariamente las mismas cosas.

Todo consiste, en que no nos dedicamos á eso que llaman política aquí por Cádiz, que es la política del villorro ó la aldea, poniendo en la prensa los chismes, los enredos y las chufetas de pueblo que allá se dice de palabra en las barberías y boticas, y consistentes en si Fulano se liga con Mengano en tal ó cual política, ó si riñen, ó si forma fracción ó no con otros descontentos, si vá ó viene y hasta si piensa tal ó cual cosa, y cuando no hay nada en verdad que decir, se le inventa una ridiculéz, para sobre ella, intentar ponerlos en ridiculo, retórica de gramática parda y fácil y absurda, y no ampliamos más el pensamiento.

Si esto se quiere que sea política, LA PALMA que es periódico serio y formal y que se escribe para personas formales y serias, ni imita ni quiere imitar á aquellos de sus compañeros que siguen ese camino, que dá malísimo nombre á la prensa gaditana en general, con esa forma peculiarísima de ellos, pues ni en Barcelona, ni en Sevilla, ni en Málaga, ni en Valencia, se usa esa política de chismografía, ni eso de traer y llevar nombres de personas muy buenas y santas ó no santas y buenas, pero sin importancia verdadera dentro, ni cerca, ni lejos de Cádiz, y que no interesan más que á los amantes de una insulsa chismografía que son bien pocos.

Cada cual sigue la marcha que le parece. A nadie combatimos por los que seguían otra; pero pues se empeñan en que le digamos la verdad, ésta es la explicación de nuestra conducta. Si en ella vá envuelta la censura de otras, y censura razonada é incontrastable, por eso mismo no esculpa nuestra. Quéjense de sí propios los que la han promovido.

Por lo demás, nos tienen sin cuidado los juicios de los colegas á que aludimos.

NOTICIAS POCO CONOCIDAS DE LA HISTORIA DE CÁDIZ.

Tócanos hoy hablar de un pintor, á quien Cean Bermudez calificó de hijo de Cádiz, haciendo que todos lo creyésemos así. Nos referimos á don Clemente de Torres, artista de verdadero mérito y discípulo del célebre don Juan de Valdés Leal.

El residir en Cádiz los postreros años de su vida y haber publicado Palomino un mal soneto suyo en loor de su obra sobre el arte y los artistas, dieron sin duda origen con calificarlo de tal vecino para declararlo natural de esta ciudad.

El autor del libro de los hijos de ella, Cambiázo, hombre tan sin criterio y de desmayado estilo siguió esta opinión; pero habiendo visto los libros de bautismos del Sagrado de la Catedral y no hallado en ellos al Clemente de Torres, quedó sin duda condescendiente de que Cádiz perdiese tal hijo postizo. Felizmente para su candidatura, cayó la partida de un Clemente Torbisco, por los años en que podía haber nacido el pintor. ¿Qué cosa más

apropósito? Un Clemente y un Torbisco. Al fin si no era el apellido Torres, empezaba con Tor, y cate V. convertido al niño en el futuro artista.

Y en esto creo que hubo indudable malicia. En los libros parroquiales de Cádiz que él examinó hasta donde quiso, consta, y consta de un modo que aleja toda duda que Clemente de Torres era sevillano y muy sevillano.

Hé aquí la paruda á que aludimos: «En Cádiz á 24 de Julio de 1727 años, se enterró por la tarde con cruz alta en San Francisco, don Clemente de Torres, de setenta años, natural de Sevilla, marido en segunda nupcias de doña Juana Soberanis. Vivía calle de la Bomba en casa de don Juan de Ojeda. Recibió los Sacramentos. No tuvo de qué testar. Murió en 23 y lo firmé como cura seminarero.—D. Juan Ventura Valladarés.»

Así queda la verdad en su punto y deshecho el error en que hemos caído hasta ahora, siguiendo estas creencias.

En Cádiz se conserva como obra suya auténtica, el bellissimo cuadro de la Concepción, que se venera en la capilla de las Reliquias de la Santa Iglesia Catedral.

Nadie ha dicho que es una copia de la Concepción de Murillo, que está en el Museo de Louvre y que se llama del mariscal Soult.

Decimos copia y hay que aclarar la palabra. Es copia, en cuanto al dibujo y composición, pero no el colorido que es original de Clemente de Torres, enteramente suyo.

También se tiene por de este autor, un óvalo que representa al Padre Eterno.

Era un gran fresquista, como se vé en unos apóstoles colosales que pintó en unas pilastras de la iglesia de San Pablo en Sevilla.

Cambiázo no dice, porque lo ignoraba también, y es cosa que nos ha costado el trabajo de averiguar, que sus últimas obras se pintaron al fresco dos ó tres años antes de su muerte. Se pueden ver en el altar de Jesús Crucificado, el postrero al lado de la epístola en la parroquia de San Lorenzo: el Cristo es de talla y la virgen y San Juan están pintados al fresco.

Son de grandioso dibujo y de sentimental expresión. Con estas noticias no cabe ya equivocación en lo futuro. Clemente de Torres no fué hijo de Cádiz.

Cádiz no tiene por qué ni para qué ostentar ajenas glorias, valerse para ello de supercherias, insistiendo en sostener temeraria y abusivamente lo que no es cierto.

Su satisfacción verdadera es y será contar por sus hijos ilustres á los que nacieron en su solar generoso y no atribuirse vanamente, los que no le pertenecen en realidad. El patriotismo mudable en casos como el presente, es no querer engañar ni engañarse.

España y América.

Corriente de simpatías.—La Compañía Trasatlántica

Entre los servicios que los hombres pueden prestar á su país, cuéntase, en primer término, aquellos que contribuyen á desarrollar su riqueza material, tras de la cual viene por regla ordinaria y casi constante la perfección moral que los pueblos persiguen y que constituye su misión social y hasta su misión humana. Escríbese en la historia el nombre del estadista, y los pueblos le guardan agradecimiento eterno, no por lo que tiene su entendimiento de potencia ideológica, sino por el arte que se da para poner á la sociedades que dirige y gobierna en condiciones de mayor desarrollo, de mayor riqueza, de

mayor cultura, de mayor felicidad. En este sentido los grandes industriales que dedican la actividad incansante de su inteligencia á montar empresas que despiertan las energías de la nación, son los auxiliares más poderosos del estadista, y con ellos juntos gozan del cariño y de la admiración nacional. Seguro que sin el talento político de los estadistas ingleses, no habría tenido Inglaterra una Constitución tan amplia que permite el desarrollo de todas las fuerzas latentes de la raza, pero seguro también que sin el genio emprendedor, sin el trabajo, sin la perseverancia de los comerciantes, de los armadores, de los industriales de Inglaterra, el Reino Unido no figuraría en la primera línea de las naciones ricas, de las naciones civilizadas, de las naciones que más servicios han prestado, primero á sí misma, como nación, y luego á la causa común del progreso humano.

Por desgracia esto que decimos de Inglaterra como nación, no podemos decirlo de España sino aplicándolo á personalidades. El mayor número de ellas; es decir, la mayor parte de los hombres ilustres que han impulsado la actividad nacional, que han creado una riqueza general, que más prácticamente han contribuido al progreso colectivo, han salido, ó se han formado, y esto constituye nuestro carácter regional y nuestra gloria, en esta hermosa región catalana y más particularmente en esta Barcelona tan grande por su historia, como por sus hechos de hoy y como por sus promesas de mañana.

Entre esa pléyade de hombres ilustres que defienden el honor de la patria en el trabajo, ocupa lugar distinguidísimo en la historia el primer marqués de Comillas, cuya modestia corrió pareja con su grandeza mientras vivió y la grandeza de cuyas obras corren hoy pareja con el agradecimiento de España y de la Ciudad Condal que le levanta estatuas.

Cuanto digamos de los beneficios que á la nación reporta en todos los órdenes de la vida esa obra gigantesca, creada con cimientos anchos y hondos por el genio emprendedor de Antonio López y mantenida hoy dignamente por el que heredó su nombre ilustre, es reflejo del agradecimiento de la patria y es homenaje que rendimos al coloso de la marina mercante española y al bienhechor de los intereses materiales y morales de nuestro país.

Hoy que las corrientes de amor, simpatía y de intereses entre España y sus hijos de allende los mares, son tan necesarias para el engrandecimiento y para el porvenir de nuestra raza, el servicio que á España presta la obra del marqués de Comillas, la Compañía Trasatlántica, manteniendo en su mayor intensidad esas corrientes comerciales y morales, adquiere mas altas proporciones, y merece que la prensa lo estimule con sus mayores elogios.

No abrimos periódico de las repúblicas americanas en donde no encontremos esos aplausos de agradecimiento á los mantenedores de esa gran obra nacional:

«La Trasatlántica, á cuyo frente se encuentra hoy la ilustre personalidad del señor marqués de Comillas, leamos en la *Revista Latino-Americana*, de México, ni siquiera pretende tomar parte activa en la propaganda de la *Unión Ibero Americana*, hace mucho mas que eso, porque está realizando gran parte del programa social, llevando con la enseña gloriosa de España en sus buques por todos los Océanos, el leal cariño de la madre patria para con sus hijos y ha-

ciendo respetable y respetado en el mundo entero el nombre de diez y nueve naciones que responden al pensamiento paternal de unión en aspiraciones é intereses.»

Como es profunda la convicción que abrigamos de las ventajas que La Trasatlántica produce, aplaudimos ingenuamente la creciente extensión de sus líneas, la construcción de mayor número de vapores y las útiles reformas que constantemente plantea en su orden administrativo, base principal del éxito en una empresa de tan positiva consideración.

Las *Novedades* de New-York escribe:

«COMPAÑIA TRASATLÁNTICA ESPAÑOLA.—Su nueva flota.— Solicita siempre esta poderosa Compañía, que tan relevantes servicios viene prestando á nuestro comercio y á nuestra marina mercante, por llenar con creces sus deberes, está haciendo grandes preparativos para inaugurar nuevos servicios, yendo en todo más allá de lo que pudiera exigirse por virtud de su contrato con el Gobierno español.

Desde Julio funcionan ya con excelente éxito sus líneas inter antillanas, que han dotado de material inmejorable y de un personal inteligente y activo, pues sabido es que la Compañía no repara en sacrificios para responder á la confianza que en ella se ha depositado.

Ahora se dispone á inaugurar en todo el mes de Diciembre, el nuevo servicio de su línea de vapores entre España y la República Argentina.»

En efecto, el servicio á que se refiere el periódico norte-americano fué inaugurado á su tiempo con un buque, el *Buenos Aires*, que salió del puerto de Barcelona, y sobre cuyas condiciones encontramos estas noticias en la prensa:

«El *Buenos Aires* es el buque más perfecto y acabado de nuestra marina mercante y el más grande de toda la marina española, así mercante como de guerra.

La *Numancia* y la *Victoria*, nuestros dos barcos blindados de mayor tonelaje, tienen 7,305 y 7,250 toneladas respectivamente. El *Buenos Aires* un tonelaje de desplazamiento de 9,510, es decir, 2,200 toneladas más que la *Numancia*, con lo que no es difícil formarse idea de sus proporciones y cabida, considerando que la diferencia por sí sola es ya muy suficiente para representar un buque de regulares dimensiones.

Según el *Glasgow Herald* la prueba del barco, hecha el día 25 de Noviembre, fué completamente satisfactoria, desarrollando una marcha ordinaria de 12 1/2 millas marítimas por hora. Asistió al acto oficial gran concurrencia entre la que figuraban el cónsul español en Glasgow, don Ventura de Callejón, y el capitán de fragata don Vicente Montojo, comandante del crucero *Reina Regente*.

Para juzgar lo que será el *Buenos Aires*, basta decir que tiene 5,200 toneladas de registro y 5,380 de carga. Sus dimensiones son 410 pies ingleses de eslora, 48 de manga y 32 de puntal; es decir, 123 metros de largo por 14, 64 de ancho.

El sistema de las máquinas es de cuádruple expansión, sistema novísimo que solo tienen cuatro barcos en todo el mundo. Por su construcción, carboneras y calderas, entra de lleno dentro de los requisitos exigidos por el Almirantazgo Inglés para figurar en la lista de vapores particulares utilizables para en caso de guerra. Todos los adelantos del arte están aplicados en este buque, como las cámaras refrigeradoras, la luz eléctrica y el empleo de la fuerza hi-

dráulica para sus servicios y manobras de carga y descarga, de cubierta y de timón.»

Los periódicos del Brasil también se ocupan con gran encomio del vapor *Buenos Aires* y del esmerado trato que han recibido pasajeros y emigrantes de su distinguida oficialidad. Según informes particulares que tenemos, resulta que de cuantos vapores de todas procedencias y pabellones frecuentan los puertos del Brasil y Plata, ninguno reúnen excelentes condiciones sanitarias para emigrantes como el *Buenos Aires*, buque con que la Trasatlántica ha enriquecido su flota por el mejor servicio de los intereses de España allende los mares.

(La Vanguardia.)

Hé aquí la lista de los nombres que se suman para ocupar las carteras y alguna que otra embajada importante:

A Gobernación ira el señor Maurra; esta parece que es la condición impuesta por el Sr. Gamoro para dejar de hostilizar al gobierno en la cuestión económica.

A Fomento al Sr. Canalejas; candidato impuesto por Martos.

A Ultramar Xiquena; el ex-gobernador civil de Madrid se propone solo ser ministro por algunos meses para tener opción a los treinta mil reales, y poder ser después senador vitalicio.

A Estado Vega Armijo. Por esto se explica que en todas las cuestiones últimas haya estado este señor al lado del gobierno decididamente.

Beranger á Marina. Para que concluyan las interpelaciones sobre la escuadra.

Y á Hacienda, que es la cartera mas difícil de desempeñar en los actuales momentos, irá el Sr. Montero Rios si es que puede, como es lo probable, convencerse para ello.

Tal es el ministerio que según cálculos que nos parecen muy autorizados, se dá como cosa segura.

El señor Albareda volverá á la embajada de París, para donde es muy á propósito su carácter, y el señor Leon y Castillo, que desempeña ésta, marchará á Roma.

El Sr. Groizart es el indicado para la cartera de Gracia y Justicia si, como se supone, saliera el Sr. Alonso Martínez del Gabinete.

Aunque debemos hacer constar que solo ocurriría esto de entrar el Sr. Montero en Hacienda.

Sagasta no quiere en manera alguna que se forme Gabinete sin que en él haya uno de los dos autores de la fórmula.

El día en que haya de plantearse la crisis y la cuestión que tone como pretexto para ello el Gabinete, no son cosas resueltas todavía; pero es un hecho que ni Moret y Puigcerver, ni Albareda y Navarro Rodrigo, continuarán en el Gabinete muchos días.

Los quehaceres domésticos.

Con el título: «La enseñanza de los quehaceres domésticos en las escuelas de instrucción primaria de niñas y en las escuelas normales de maestras» M. Germain, director general de enseñanza primaria, ha publicado la Memoria que dirige al ministro del Interior y de Instrucción pública.

Esta Memoria es excelente. En ella se considera la cuestión bajo todas las formas, se aducen guarismos exactos y datos tomados así del extranjero como de nuestro país. La utilidad de semejante trabajo es tal, que debería salir de las esferas oficiales y ponerse al alcance del público. En este concepto, pedimos á M. Germain que vulgarice su interesante Memoria, dándole una forma tal que pueda andar en manos de todos. La cuestión que en ella trata es una de las más importantes, y es hora ya de amparar una de las tradiciones, una de las bases de la familia que tiende por desgracia á desaparecer.

El mal es de fecha reciente. Casi todos los hombres que cuentan hoy la edad de treinta años, fueron educados por madres celosas, inteligentes, prácticas, buenas maestras, buenas amas de casa, económicas, prudentes y no por esto menos bellas, menos mujeres de pró, ni menos os-

lentas que las delicadas y negligentes madres de nuestros días.

En treinta años se ha perdido estrañamente el buen sentido doméstico. Cuando se entra en el lugar de algunos recién desposados se observa en él un lujo impersonal, sin atmósfera original. No parece sino que se está en una de esas habitaciones que se alquilan amuebladas. Si se entra en la cocina, puede creerse estar en la de un restaurant. Si se analiza el modo de vestir de alguna señora joven ó de algún niño, una y otro parecen vestidos con traje alquilado. Nada se ve que revele el ingenio de los dedos, el ingenio individual peculiar á cada persona y á cada familia. Para todas estas pequeñas cosas que deberían ser, como lo eran en otro tiempo, creaciones del gusto personal, se fia en el ingenio, directamente muy feliz, del tendero de labores de costura y de la modista. Más en vano se buscará hoy un vestido característico, un niño de pecho que en sus encantadores adornos lleve impreso el signo de la aptitud maternal; en vano se buscará una mujer que sepa torcerse los cabellos á su manera ó inventar algún adorno que cuadre á su persona.

En todas partes se ve uniformidad; reina la moda, el modo de guisar es igual en todas las casas, los muebles, la ropa blanca y todo lo superfluo que constituye la vida y la hermosura del hogar doméstico, todo trae á la memoria al fabricante y al tendero.

Estos indicios son más graves de lo que se piensa. Hasta este siglo la mujer ha seguido una marcha ascendente. Había llegado á ser reina y señora y sin parecerlo ella gobernaba; hoy se ha vuelto indolente y no hace nada.

Es una decadencia visible. Los artificios de la compostura de la mujer no llegan siquiera á disimular el fondo de su estado. Bajo el aspecto higiénico el mal es desastroso. La Facultad de Medicina de París ha indicado varias veces que han recrudecido las clorosis y las anemias por efecto de la falta de acción. Los humores linfáticos inherentes á la naturaleza femenina causan sus estragos y aumentan el enervamiento. ¿Habéis observado alguna vez el agradable y completo buen humor de las mujeres que trabajan y la quietud y el descanso de los que solo se ocupan en ligeras labores de costura que las hacen tan bellas, tan amables y tan tranquilas?

Un humorista esclamaba un día sobrecogido de espanto: «¡En cuántas cosas diabólicas pueden pensar las mujeres que se dedican á la costura!»

No piensan en nada diabólico. La costura es para ellas un descanso, un motivo de recogimiento. Mirad sus funciones y observareis en ellas una transformación: hasta una mujer fea se embellece entonces con esa belleza suprema y en cierto modo consoladora tan maravillosamente representada en los cuadros góticos.

Bajo el aspecto moral, la inactividad es igualmente desastrosa. ¿Qué hijos tendrán esas madres faltas por completo de experiencia y de práctica? Ociosas, ignorantes y constantemente engañadas por el abastecedor, por los criados y por ellas mismas, dejan que en la casa cada cosa vaya por su lado y de todo se pierda. Y luego, como que el hogar doméstico no tiene ningún atractivo, nadie permanece en él. Se va fuera en busca de distracciones y de placeres. La mujer no tiene ya ninguna autoridad: es un poder rebajado, es la última persona de la familia.

Las mujeres se figuran hoy que no haciendo nada se acostumbra á los fines modales y se asemejan á las grandes damas. Grande error es este. En el siglo en que la mujer ejercía gran poder, en el siglo XVIII, en la época de la mas esquisita galantería, la educación que se daba era muy rigurosa. Las hijas de las mas grandes familias de Francia y de Austria pasaban algun tiempo ocupadas en la despensa, en la enfermería, en la biblioteca, en la ropa blanca y en la capilla. Así se llegaba á ser una ama de casa esperta y brillante y se adquiría gran perspicacia y celo, firmeza y un detallado conocimiento del hogar doméstico. Aquellas amas de casa sabían mandar, y

porque sabían mandar estaban admirablemente servidas. Hoy la ineptitud de la mujer ha traído consigo la ineptitud de los servidores. En otro tiempo decíase con frecuencia: «Es una mujer cabal;» mas esta espresion ha llegado hoy á ser irrisoria.

Pararemediar el mal, M. Germain indica medios tópicos eficaces; pero no bastarán. Para formar madres y por lo tanto hombres, será menester, ante todo, templar los caracteres en las fuentes del catolicismo y buscar en el espíritu y en el genio cristianos los secretos de esa educación á la cual la sociedad debe la familia y todo cuanto de ella deriva: mujeres respetadas y generaciones varoniles y generosas.

Correo general.

MADRID 26 de Febrero.

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Gracia y Justicia.—Reales decretos concediendo tres indultos.

Guerra.—Real decretos promoviendo al empleo de brigadier al coronel de infantería don Antonio Losada y Correa.

—Real orden disponiendo que desde el día 20 del próximo mes de Marzo se espida licencia absoluta á los individuos del reemplazo de 1880 que vayan cumpliendo su compromiso en su ejército.

—Otra resolviendo que los individuos del reemplazo de 1882 que cumplen sus años en servicio activo, sean baja en esta situación y plaza en la reserva.

Ultramar.—Real decreto reorganizando al gobierno y administración de las posesiones españolas en el golfo de Guinea.

Gobernación.—Real orden disponiendo que se anuncie un concurso para la venta de varios lotes de efectos que pertenecieron á la suprimida Imprenta Nacional, con arreglo al pliego de condiciones aprobado al efecto.

Fomento.—Real orden aprobatoria del proyecto para la instalación de pararrayos en la Universidad literaria de Granada.

—Otra ídem del proyecto de obras para la construcción de una tapia en el jardín de la Escuela de Veterinaria de Madrid.

Ayer, como sucede, desde hace tiempo todos los sábados, se vió la plaza Mayor ocupada por unos 1200 obreros en demanda de trabajo.

A las once de la mañana, y después de haber admitido para los trabajos provinciales 300, y 400 para los municipales, los 300 restantes se retiraron con gran orden.

Durante las cuatro horas que estuvieron reunidos los obreros en dicha plaza no surgió el más pequeño incidente.

Sección local y general.

Efemérides de hoy.

1204. Muere el Papa Benedictino VII, que había derrotado á los sarracenos en Italia y presidido un Concilio en Pádua.

1208. Gran eclipse de sol, que duró más de seis horas.

1408. El cardenal Ximenez de Cisneros coloca la primera piedra en la célebre Universidad de Alcalá de Henares.

1810. Todas las baterías de la isla de León, el castillo de San Lorenzo del Puntal, las lanchas cañoneras y el navio *San Francisco de Pádua*, dirigen disparos certeros á los franceses sitiadores, destruyéndoles cuantas obras de ataques construían.

1848. El ex-rey de los franceses y su familia, que se hallaban detenidas en Dreu para arreglar su viaje, se embarcan de noche para Londres.

1871. La Asamblea de Burdeos aprueba los preliminares de la paz con Alemania.

1872. Muere en Madrid el distinguido literato don Eugenio de Ochoa.

1881. Muere el eminente periodista gaditano don José María Pereira y Camas, abogado de este ilustre colegio.

Ateneo de Cádiz.—Nuestro querido compañero el señor don Rafael de la Viesca, ha dado anoche una conferencia sobre Italia con brillante y pintoresco estilo. Recibió una entusiasta y justa ovación del numeroso auditorio.

Nuevo fallecimiento.—Ha ocurrido en Almadén, su patria, el del señor canónigo don Cándido Fernandez de Guevara. Ayer se han verificado las honras en la Santa Iglesia Catedral.

Circo-Teatro.—Continúa obteniendo buen éxito la compañía que en este coliseo actúa, especialmente el señor Ladislao, que cosechó anoche muchos aplausos y repetidas llamadas á la escena.

Se preparan para poner en escena las obras siguientes:

El Octavo no mentir; Valiente amigo; Los Miserables; Carlos II el hechizado; La Inquisición por dentro; Los Pobres de Madrid; La Abadía de Castro; Lázaro el Mudo; El Trapero de Madrid y otras del antiguo repertorio.

Vapor-correo.—A las diez de la mañana de ayer fondó en este puerto el *Africa*, capitán don Juan Miró, conduciendo la correspondencia oficial y pública, cargamento general, 31 tripulantes y los pasajeros señores don Juan Andrés Duarte; José Ennaca; Abraham Nahon; Manuel Ferrer y Jimeno, y el preso José Fariña.

Andiencia.—Presidiendo el probo y digno presidente don Francisco de Santa Olalla, se vió ayer en la Sala primera una de las causas seguidas contra nuestro apreciable colega *El Manifiesto*.

El representante de la Ley, reformó sosteniendo que no había mas de un delito de injurias, y que procedía imponer al reo dos meses y un día de arresto.

El abogado defensor pidió la absolución libre.

En la sala primera se vió ayer una causa seguida por hurto, contra siete procesados.

Para cada uno, solicita el señor fiscal dos meses y un día de arresto mayor.

El defensor señor Peira pidió un fallo absolutorio.

Ana Martínez Perez, ha sido absuelta en sentencia que ha dictado la Audiencia de esta ciudad.

Teatro Cómico.—Esta noche tendrá lugar el estreno del juguete cómico en un acto y en prosa original de los Sres. Mariano de Larra y Ossorio y Eugenio Gullón y Terán, cuyo título es *De contrabando*.

Alcaldes.—Ayer han estado en Cádiz los de Jerez, San Fernando y Espera.

Pequeñas noticias.—En la Prevención civil ingresaron un marinero que acometió faca en mano, en la plaza de la Libertad á su mujer y á su suegra; dos sujetos que produjeron escándalo y uno indocumentado.

En la casa de socorro recibieron curación un individuo que al caerse de un volocipede en el paseo de las Delicias se fracturó el brazo derecho, y un sugeto mordido por un perro.

En una carpintería de la calle de los Carros se cometió un pequeño robo, llevándose los cacos varias herramientas.

En una casa de la calle del Pasquin un sugeto infirió contusiones á su hermano.

En la casa número 2 calle Jesus María y José falleció repentinamente un individuo llamado José de la Cruz Reyes.

La llama errante.—Hé aquí el juicio que ha formado *El Imparcial* de la obra de aquel título, de nuestros paisanos Birgos y Fernandez Shaw y Torres Reina:

«Las novelas de Julio Verne han sido manantial abundante en que la vena de nuestros libreristas de zarzuelas se ha inspirado frecuentemente. De un episodio de *La casa de vapor*, de Verne, han hecho los señores Burgos, Fernandez Shaw y Torres Reina *La llama errante*, zarzuela en tres actos, con música del maestro Marqués, estrenada anoche en el teatro clásico del género.

La zarzuela estrenada, como el episodio novelesco en que se basa, forma la urdimbre del asunto en los odios de raza que, después de los esfuerzos de Tipoo Sahib, se encendieron en la india entre opresores y oprimidos, entre Indios é ingleses.

La gigantesca lucha de invadidos y conquistadores cedió al fin ante la superioridad de éstos, y la India quedó sometida pero no domada. De tanto en tanto el oprimido halla duro el yugo y hace un esfuerzo para sacudirse de él, y uno de estos momentos de empuje independiente forma el fondo de la obra, en la que el conquistador choca una vez mas con el espíritu de venganza y el ansia de represalias que, latente unas veces y al descubierto otras, palpita con fuerza igual en el corazón del guerrero indio y en los éxtasis del fakir contemplativo.

Para encajar el episodio de *La llama errante* (sobrado conocido por el libro de Julio Verne) en el marco de la zarzuela estrenada anoche, ha sido necesaria la suma de los esfuerzos de tres ingenios, que con las fuerzas propias y aisladas hubieran, seguramente, hecho lo mismo con mejor resultado. Y á pesar de esto, ó tal vez por esto mismo, que supone debilidad de aptitudes diversas ejercitadas en un fin común, no llena el libro las exigencias del género de la zarzuela.

Se quejaba Rossini á un librerista de que le hubiese dado versos, pero no situaciones, y algo parecido pudo decir el maestro Marqués, ya que con las pasiones que sienten. Nana Sribh, el coronel Frank, Nima, y, sobre todos, Mary, la llama errante, la figura mas acentuada de la obra, pudo darse motivo á escenas en que la música hubiera llegado hasta los acantos inasificables del dolor por el amor muerto, y de la sed por la venganza viva é inextinguible, como la sienten aquellos pueblos que vienen educándose en ella desde hace mas de un siglo.

Esta deficiencia del libro (que por otra parte y en las escenas versificadas tiene algunas bellezas) no ha permitido al maestro Marqués desplegar toda la riqueza de su inspiración. Y esto no obstante, ¡qué hermosa música la que Marqués ha escrito! El público escuchó con religioso silencio la sinfonia, página vigorosa en que la música ha fijado un carácter y sobriedad el carácter dramático de la acción, y sobre cuyo fondo enérgico aparece en varios tiempos un motivo dulce y delicadísimo, como la figura de Mary, loca y errante en las montañas del Nepal. El público hizo repetir con justa unanimidad esta página musical. La cuerda suave y delicada ha sido preferentemente herida por Marqués, y así como el coro de indios nos pareció un tanto pálido, el preludio de la aparición de la llama errante está tratada de mano maestra y se hizo también repetir. El concertante final del segundo acto, cuando ya la acción adquiere tonos dramáticos acentuados, produjo excelente efecto y obligó á salir á los autores á escena tres ó cuatro veces.

Sigue en el tercer acto un aria de barítono coreada. El coronel Frank, prisionero de los cipayos, da el último adiós á aquellas latitudes predilectas de la luz. El efecto melancólico de sus palabras está combinado hábilmente con las notas ásperas de la soldadesca ébria, y la aparición de la llama errante en aquel instante supremo, dá á la situación musical sabor dramático incomparable.

Se hizo repetir el aria de tenor cómico coreada que sigue y debió serlo también, á nuestro juicio, el dúo de triple y bajo (Ninfa y Nana Sahib).

Toda la partitura está admirablemente instrumntada con tan esquisito cuidado y tan experta mano, que creemos que, en este punto principalísimo, nada tiene que envidiar *La llama errante* á las más celebradas obras del maestro Marqués.

El decorado es otro de los elementos de la zarzuela de anoche que atraerá al público todo de Madrid. Cierta es que en esto uo ha escatimado esfuerzos la empresa. El cuadro final del primer acto (*márgenes del Hougly*) es precioso, y valió la llama-

da á escena á los pintores Sres. Busato, Bonardi y Amalio. La salva, los desfiladores del Nepal y la plaza de Benarés (segundo acto), son de prodigioso efecto, y la explanada del fuerte de Nana Sahib y el bosque incendiado (final), demuestran cuánto puede hacerse para deslumbrar con el efecto escénico. Unimos nuestro aplauso al del público, que anoche hizo justicia á los pintores haciéndoles salir buen número de veces á escena.

En la ejecución se vió el esfuerzo del cariño con que los artistas habían acogido la obra, pero los honores corresponden en primer término á Soler, que hizo un Nana Sahib sombrío y duro, logrando hacer casisimpático un papel cargado de tintas de odio y nubes de vengaza.

Dijo admirablemente unas hermosas redondillas del final del segundo acto, y estuvo á igual altura en toda la obra.

La señora Fabrá muy bien cantando, pero imprimiendo poca pasión á su simpático papel. Guerra y Loitia en los suyos como artistas que saben sacar partido hasta de partes puramente episódicas, y Bueso (coronel Frank) trabajando con mucha fé.

La Sra. Fuensanta Moreno, encargada de la parte mimica de Mary, tuvo que repetir la escena de salida entre nutridos aplausos, en lo cual estuvo justo el público.

No recordamos cuántas veces hubieron de salir al final los autores entre grandes aplausos.

El teatro estaba completamente ocupado por lo que hemos convenido en llamar el público de los estrenos.

Noticias militares.—El último Telegrama de Algeciras, correspondiente al día 25, y recibido anoche, nos trasmite las siguientes:

«Otra vez ha dado el gobierno ó el Capitan General de Andalucía nueva organización á las tropas que guarnecen este Campo; pero esta vez hemos salido perdiendo, como sucede por lo regular las más de las veces.

Por la nueva disposición pasa el primer batallón del Regimiento de Alava acantonado en Tarifa, con la plana mayor y música, de guarnición á Jerez. El segundo del mismo regimiento quedará de este modo: dos compañías en Tarifa al mando del comandante señor La Portilla y otras dos en Algeciras con el teniente coronel señor Mesa, comandante señor Pareja y otros oficiales.

Los pueblos de San Roque y La Línea también pierden la mitad de las tropas acantonadas, pues en lugar de medio batallón que tenían ahora, quedarán reducidos á una compañía, volviendo estas fuerzas á Algeciras probablemente esta tarde.

También han salido en el vapor-correo de hoy dos compañías del Regimiento de Extremadura con dirección á Ceuta, en relevo de otras dos del mismo cuerpo que existen allí de guarnición hace algunos meses.

Con motivo de haber recibido anoche un telegrama el coronel del Regimiento de Alava D. Manuel la Cerda que había ascendido á brigadier, obsequió á los jefes y oficiales á un refresco, que tuvo lugar en los salones del casino. La música del Regimiento tocó mientras tanto en el patio del local.

El capitán de la reserva de Oviedo D. Antonio de Navarro Múzguiz, ha sido destinado al Regimiento de Alava.

El brigadier Sr. D. Félix Camprubi, marchó hace pocos días con dirección á Cádiz, con el propósito de no volver, pues se dice será nombrado para el mando militar de una provincia catalana.

Esta mañana salieron para Tarifa las dos compañías y la música de Alava. Mañana con el otro batallón seguirá para Jerez esta última, según decimos en otro sitio.

Sin título.—El gobernador civil de Madrid señor duque de Frías, ha dispuesto que cuando sus delegados tengan que citar en alguna comunicación á D. José Vallejo, dejen de hacerlo con el título de vizconde de Casa-Tineo, toda vez que el Sr. Va-

lleje na ha pagado los derechos y por consiguiente no puede usar el título.

Dicho sujeto, que en la actualidad se halla en la cárcel, ha sido concejal y teniente de alcalde del distrito de Palacio.

Subasta.—Ayer ha comenzado en un local de la calle San Sebastián, la de efectos procedentes del vapor *Isla de Panay*.

Pésame.—S. M. la reina Isabel II ha enviada á la viuda del Dr. Santero el siguiente telegrama desde Sevilla:

«Con profunda pena acabo de saber el fallecimiento de tu buen marido; á tí y á tus hijos da el mas sentido pésame y los acompaña en vuestro dolor, tu afectísima, Isabel.»

Antes, S. M. la reina regente había enviado una expresiva carta por medio de la condesa de Sorrondegni, y la infante doña Isabel por la marquesa de Nájera.

Solitario.—Un anciano de 84 años de edad, que fué jefe de numerosa familia, y que actualmente se encuentra sólo, pues sucesivamente han fallecido su esposa y sus 14 hijos, ha pedido permiso al gobernador y al obispo de Málaga, para fundar por su cuenta y vivir en una ermita en el Picacho, punto del término municipal de Cómputa, donde quiere pasar el resto de sus días.

CREME SIMON
NUEVO
Cold-Cream especial
que Blanca y suaviza el Cutis.
MARAVILLOSO PARA LA TOILETTE diaria
Soberano contra todas las Afecciones de la Piel ocasionadas por el Sol, las brisas del Mar o el Frio.
De Venta en todas las buenas Casas de España y Ultramar.
J. SIMON, 36, r. de Provence, PARIS
Depositario: Don Joaquín Rey, Rosario 10, Cádiz.

Desde la Cátedra.—N. S. Salvador, 19 de 1878, señores Lanman y Kemp, Nueva York.—Muy señores míos: Tengo el gusto de participar á ustedes que en mi práctica profesional he tenido muchas veces que hacer uso de algunas de las especialidades preparadas en el acreditado establecimiento de ustedes; dándome muy buenos resultados el Aceite de Higado de Bacalao y el Pectoral de Anacahuita en las enfermedades pulmonares, desde las más simples hasta las más graves, puesto que su empleo me ha hecho alcanzar curas completas, ó por lo menos alivios muy positos vos. Igual éxito obtenido en el tratamiento del reumatismo y de la sífilis constitucional con el uso de la Zarparrilla de Bristol; y en el de las afecciones hepáticas con el empleo de sus Pildoras Vegetales. Al comunicar á ustedes los buenos efectos que me ha dado el oportuno empleo de sus medicamentos especiales, tengo la honra de firmarme de ustedes, Atento servidor,

Nicolas Tigerino, Doctor en Medicina y Cirujía y Rector de la universidad Central de San Salvador, C. A.

Depósito general en España para la venta al por mayor, señores don Vicente Ferrer y Compañía, de Barcelona.

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

Se recurre al aceite de higado de bacalao para calmar la tos de las personas débiles del pecho, y no se reflexiona que con frecuencia, peor es el remedio que la enfermedad, pues ese aceite, desagradable é indigesto, produce vómitos y diarreas, que aminoran las rajadas fuerzas de los enfermos en vez de reconstituirlos. Con el nuevo producto científico descubierto por M. Chapoteau y llamado *Morrhuel*, se pueden administrar grandes dosis de aceite de higado de bacalao, sin cansar el estómago. En forma de cápsulas redondas, el *Morrhuel* es 25 veces más activo que el aceite de higado de bacalao, calma la tos, procura el sueño, suprime la opresión y los sudores nocturnos

SECCIÓN RELIGIOSA.
En el calendario Gregoriano martes 28 de Febrero de 1888.
En el Romano, G. 15 Kalendas Martii año 2641.
En el Juliano, de rusos y griegos, 16 de Febrero de 1888.
En el Portugués, terça-feira 28 de Fevereiro de 1888.
En el Republicano francés, 9 Ventoso, año 96.
En el Israelítico 16 Adar año 5648.
En el Musulmán, 15 Dsch-el-accher, año 1305.
Obisepado de Cádiz.
SANTO DE HOY.
San Román, abad y fundador de eremitas en el monte Jura.
SANTO DE MAÑANA
San Macario y comps. mrs.—Los agustinos conmemoran la traslación

de los restos de su fundador de Africa á Turin.—En Roma estación á Santa Cecilia.

Liturgia.—Oficio y misa de Nuestra Señora de Guadalupe de Méjico.—Rito doble mayor color blanco.

CULTOS DE HOY.
JUBILEO DE LAS CUARENTA HORAS.
Hoy en San Antonio por la cofradía del Señor de la Columna.
Mañana id m.
Se manifiesta á las ocho y media de la mañana y se reserva á las seis de la tarde.

MISAS CANTADAS.
A las nueve y media en la Santa Iglesia Catedral.

ÚLTIMAS MISAS REZADAS.
A las doce en el Rosario, San Antonio y San Lorenzo.

Segunda tarde del triduo al Señor de la Columna en San Antonio, predicando el señor don Alvaro Zubieta.

Arzobispado de Sevilla.

SANTO DE HOY.
Nuestra Señora de Guadalupe.—San Román, abad.—Santos Rufino, Justo y Teófilo, mártires.—San Macario.—San Julián, mártir. Su cuerpo esta en San Pablo, extramuros de Roma.

SANTO DE MAÑANA.
Como en Cádiz y el beato Tomás de Cori, apóstol en Subiaco.
Liturgia.—Como en Cádiz.

SECCIÓN OFICIAL.

Orden de la plaza del 27 de Febrero.
Servicio para mañana: Jefe de día, el señor coronel de Artillería don Leopoldo Cologan y Cologan.

Parada, Segorbe Hospital y provisiones, 1.º capitán de Artillería.

Vigilancia por la plaza, Segorbe. De orden de S. E., el teniente coronel mayor,—Manuel Ferrández.

Cadáveres sepultados, 6.

SECCIÓN ASTRONÓMICA.

Observaciones de ayer.

Temperatura 7 de la mañana, 10º cent. Temperatura 1 de la tarde, 15º cent. T.ª mas baja durante la noche, 7º cent. Altura barométrica mediana, 768 m/m (Óptico Sr. Lemaire, S. Francisco, 18.)

Afecciones de hoy.

Salé el sol á las 6 33. Pónese á las 5 52. Sale la luna á las 7 14 T. Pónese á las 7 19 M.

SECCIÓN MARÍTIMA.

Movimiento de buques.

ENTRADOS.

De Barbate, vapor San Francisco, capitán Izaguirre, en lastre.

De Tángier y Barbate, vapor Tángier capitán Plá, en lastre.

De Sevilla vapor Cámara, capitán Molins con carga general.

De Huelva cañonero Cocodrilo su comandante Barreras.

De Tángier vapor Rabat, capitán Marquez en lastre.

De Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, vapor Africa, capitán Miró, con carga general.

De Sevilla vapor Anita, capitán Parrado, con carga general.

SALIDOS.

Para Huelva vapor Juana, capitán Giner, con sal.

Para Sevilla, balandra Amparo, capitán Milla, con carga general.

Mareas de hoy.

Pleamar, 2 53 M | Pleamar, 3 12 T Bajamar, 9 3 M | Bajamar, 9 21 N

BUQUES Á LA CARGA.

VAPORES DE VINUESA Y COMPAÑÍA.

Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Valencia, Barcelona, San Felú, Palamós, Cete y Marsella.

El vapor español.

Nuevo Valencia,

su capitán don V. Ortaño, saldrá el martes 6 de Marzo, á las siete de la mañana.

Admite carga y pasajeros.

Consignatarios, calle Aduana, n.º 16, Sres. D. Horacio Alcón y C.ª

VAPORES DE O de Olavarría y compañía.

Para Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Rivadeo, Gijón, Santander, Bilbao, San Sebastián, Bayonne y Burdeos.

El vapor español.

Julian,

su capitán D. R. Guinea, saldrá el miércoles 29 de Febrero, á las cuatro de la tarde.

Admite carga y pasajeros.

Consignatario, calle de la Aduana n.º 14 y 15.

D. Ricardo de Sobrino.

VAPORES-CORREOS DE LA SOCIEDAD DE NAVEGACION E INDUSTRIAL.

El vapor español.

África,

su capitán D. Juan Miró saldrá para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas (Gran Canarias) con la correspondencia pública y de oficio para dicha isla el jueves 2 de Marzo, á las nueve de la mañana.

Admite carga y pasajeros.

Consignatarios, calle Aduana, n.º 16 Sres. D. Horacio Alcón y C.ª

NOTA. Se advierte á los señores pasajeros queda suprimido el despacho de billetes á bordo, pudiendo proveerse de ellos hasta las diez de la noche de la víspera de la salida en la casa consignataria.



Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA.

LINEA DE LAS ANTILLAS CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRUZ.

Tres salidas al mes con las escalas y extensiones siguientes:

El 10 de Cádiz con escala en Las Palmas, y haciendo antes la de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7.

El 20 de Santander con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 14 y Havre el 14.

El 30 de Cádiz haciendo antes escala en Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27, con extensión á los litorales de Puerto-Rico y Cuba, centro América y puertos del Pacífico y Estados Unidos de América. El vapor

Ciudad de Santander,

capitán don Francisco Cimieno, saldrá el 29 de Febrero de 1888.

LINEA DE COLON

Combinación para el Pacífico al N. y S. de Panamá y servicio á Méjico con trasbordo en Habana.

Salidas de Vigo el 30 de cada mes (haciendo antes las escalas de Liverpool, Havre, Santander y Coruña) para Puerto-Rico, Habana y Colón, retornando por Costa-Firme, Puerto Rico y directo á Vigo y demás puertos del Norte. El vapor

LINEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore, Servicio á Ilo-Ilo y Cebú.

Tres viajes mensuales, partiendo de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Gádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes á partir del 29 de Julio de 1887. De Manila saldrán cada cuatro lunes á partir del 23 de Julio.

Isla de Panay

saldrá el 2 de Marzo de 1888

Lineas del Rio de la Plata, Costa Occidental de Africa y Marruecos:

Para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife y Santos (Brasil.) El vapor

Isla de Luzón

saldrá de Cádiz el día 2 de Marzo, á las 11 de la mañana para pasajeros para dichos puntos.

Linea de Tángier.—El vapor

Tanger

saldrá de Cádiz para Tángier todos los domingos, miércoles y viernes á las siete de la mañana.

Estos vapores admiten carga con las condiciones mas favorables, y pasajeros á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rabajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rabajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.

La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que reciba y suministrara á los destinos que los mismos designan las muestras y productos que con este objeto se le entreguen.

Para mas informes en Cádiz, Isabel la Católica, 3

Delegación de la Compañía Trasatlántica

Vapores trasatlánticos de Pinillos Saenz y C.ª

Para Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba, Cienfuegos y Habana.

El magnifico vapor

Miguel M. Pinillos,

capitán don Juan Bautista Gorrada, saldrá el domingo 4 de Marzo, á las ocho de la mañana.

Consignatario, Antonio M. de Pinillos, Santo Cristo, 2.

Nota. Admite carga y pasaje para Santa Cruz de Tenerife.

VAPORES DE SEGOVIA, CUADRA Y COMPAÑÍA.

Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, San Felú, Cete y Marsella.

El vapor español.

Luis de Cuadra,

su capitán D. Blas Martín, saldrá el viernes 3 de Marzo, á las siete de la mañana.

Admite carga y pasajeros.

Consignatarios, calle Aduana, n.º 16, Sres. D. Horacio Alcón y C.ª

SERVICIO DIARIO ENTRE CÁDIZ Y EL PUERTO DE SANTA MARÍA

Vapor Emilia.

Salidas del Puerto. Salidas de Cádiz.

HOY.

11 00 de la mañana. | 12 00 de la mañ. | 1 00 de la idem. | 2 00 de la tarde. | 3 00 de la tarde. | 4 00 de la idem.

MAÑANA.

11 30 de la mañana. | 12 30 de la mañ. | 2 30 de la idem. | 3 30 de la tarde. | Precios. Billete de popa, ptas. 1.40. —Idem proa, 0.70.—Id. de camarero, 0.35. —Abonos de popa, 11.25.

Para mas informes, Duque de la Victoria, 35, Sres. D. Antonio Millán é hijo.

SERVICIO DIARIO ENTRE CÁDIZ, PUERTO-REAL, LA CARRACA Y EL DIQUE DE LA COMPAÑÍA TRA ATLÁNTICA.

Vapor San Antonio.

3ale de Puerto-Real á Cádiz. | 7 de la mañana.

De Cádiz á la Carraca y Puerto-Real, con escala en el Dique. | 9 de la idem.

De Carraca á Puerto-Real y Cádiz. | 10 de la idem.

De Puerto-Real á Cádiz. | 11 de la idem.

De Cádiz á Puerto-Real y Carraca. | 1 de la idem.

De Puerto-Real á la Carraca Cádiz. | 2 de la idem.

De la Carraca á Cádiz. | de la idem.

De Cádiz á Puerto-Real. | 4 de la idem.

Madrid 27 á las 5:30 de la tarde.

La mayor parte de las Cámaras de Comercio se oponen á los proyectos sobre alcoholes y petróleo, formulados por el señor ministro de Hacienda.

Es segura la ratificación del tratado de comercio con Italia.

CAMBIOS.

Londres á 90 d/1 25/98.

Paris á 8 d/1 1/95.

Bolsa de Madrid del día 27.

4 por 100 int. 66.35.

Id. amort. al 4 por 100 84.35.

Billetes hip. de Cuba, 99.35.

Telegrafía de Fabra.

ELIXIR MORRHUOL CASTILLO

Superior á los aceites, emulsiones y demás preparados de Aceite de Hígado de Bacalao



EL ELIXIR MORRHUOL CASTILLO está compuesto del MORRHUOL, principio activo medicinal del Aceite de Hígado de Bacalao (que contiene principalmente bromo, iodo y fósforo) y de la doble acción reconstituyente de la Glicerina y del pepto-fosfato de cal, cuyo eficaz resultado se consigna en el dictamen de la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona. De los trabajos practicados y aprobados por el doctor de la Facultad Dr. Brouardel y el vicerector de la Academia de París, Dr. Graud, sobre las muchísimas y rápidas curaciones de la TISIS y en virtud de los maravillosos resultados obtenidos en el Hospital Hote Dieu, de París, deducimos las conclusiones siguientes: Que

EL ELIXIR MORRHUOL CASTILLO

ES SUPERIOR porque es extraído en realidad del Aceite de Hígado de Bacalao, mientras que la casi totalidad del aceite que con este nombre se expone en el comercio no es otra cosa, según afirman eminentes químicos, que aceite de pescado: así lo demuestran los resultados negativos que obtienen los enfermos, que creyendo tomar el verdadero Aceite de Hígado de Bacalao toman, ya en forma natural, ya en forma de emulsiones, el aceite de pescado, cuyos principios constituyentes son muy variables y poco eficaces.

ES SUPERIOR porque es extraído del Aceite negro de Hígado de Bacalao. Es sabido que para quitar a este aceite su mal olor y sabor y darle blancura se le sujeta a varias operaciones, que destruyen su fuerza y desvirtúan sus principios curativos. Prácticamente así el llamado aceite blanco de Hígado de Bacalao, del cual se forman las emulsiones, que con los hipofosfitos, según el análisis, resultan ser jabones, única manera de que éstas presenten el color blanco con que se ofrecen al público. Por este motivo todos los médicos recomiendan siempre el Aceite negro de Hígado de Bacalao, del cual se extrae nuestro Morrhuol para preparar el ELIXIR MORRHUOL CASTILLO.

ES SUPERIOR porque, separado el Morrhuol (principio activo) del Aceite de Hígado de Bacalao, no contiene la parte grasa de este aceite, que es la que produce las malas digestiones y en ciertos casos vómitos y diarreas. Este inconveniente gravísimo no lo evitan las emulsiones ni los preparados del Aceite de Hígado de Bacalao que se ofrecen al público.

ES SUPERIOR porque sustituye la parte grasa del Aceite de Hígado de Bacalao con la Glicerina, siguiendo así el procedimiento adoptado con feliz éxito en los Hospitales más importantes de Europa y América.

ES SUPERIOR porque al revés de lo que sucede con los aceites y emulsiones, es de agradableísimo sabor pudiendo tomarlo sin repugnancia los niños y las personas de gusto más exquisito y delicado.

ES SUPERIOR porque contiene Pepto-fosfato de Cal, cuyos efectos se han visto dictamen de la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona, exceden loablemente a las sales de indole analoga que se agregan generalmente á las emulsiones.

ES SUPERIOR porque cada cucharada contiene veinte centigramos de Morrhuol, cantidad de principio activo que solo se encuentra en grandes dosis de aceite y emulsiones. Prueba esta afirmación el que el MORRHUOL se vende al por mayor á 100 francos el kilo, mientras el Aceite de Hígado de Bacalao se vende á 1 franco el kilo, diferencia notable que explica y justifica la infima cantidad de principio activo que contiene.

ES SUPERIOR porque como el MORRHUOL se dosifica todas las personas saben la cantidad medicamentosa que toman, lo cual no sucede con el Aceite de Hígado de Bacalao y sus preparaciones para mayor comodidad de lo que viajan preparamos también en GRABAS MORRHUOL CASTILLO.

Expendemos también el ELIXIR y GRAJAS MORRHUOL CASTILLO con peptonato de hierro, que sustituyen con grandes ventajas al Aceite de Hígado de Bacalao ferruginoso.

Para evitar falsificación: exácese la marca y firma del autor.

M. G. del Castillo

De venta en las principales farmacias de España y América á 3 pesetas frasco.

Depósito central: Melchor Garcia, Capellanes, 1, duplicado, Madrid.—Depositarios: En Zaragoza, Rios hermanos, Coso, 33.—En Lérida: Antonio Abadal.—En Palma de Mallorca: Juan Valenzuela, plaza de la Cuartelera, 2.—En Toledo: José M. de los Santos, Plata, 23.—En Ciudad Real, R. Andrae, Toledo, 29.—En Sevilla: José A. Fernandez, Arqueles 5.—En Cádiz, T. Rodriguez Peña, Sacramento y Amargura, 18.—En Valencia: Vinda é hijos de Miguel Mateu Brets, 28.—En Tarragona: José Herrero y Compañía, Stmitoh, 22.—En Manresa: Francisco Miralles, Sobrerroca, 23.—En Linares: Lombu y Urriola, arniceria, 9.—En Bilbao: Quiroga de venta en las demás farmacias.—Depósito general: En casa del autor, Dr. Gómez del Castillo, calle Cordal 11, en la farmacia y laboratorio químico de España.

Por lo tanto, siendo el MORRHUOL la parte activa del Aceite de Hígado de Bacalao (que contiene bromo, iodo y fósforo) y ayudado de la doble acción reconstituyente del pepto-fosfato de cal de la Glicerina, nuestro ELIXIR cura rápida y eficazmente las siguientes enfermedades:

CURA LA TISIS

- Cura el escrofulismo;
 - Cura el raquitismo;
 - Cura el color pálido de los niños;
 - Cura el reumatismo;
 - Cura las herpes;
 - Cura los vicios humorales;
 - Cura los catarros crónicos;
 - Cura las enfermedades gotosas;
 - Cura la incontinencia de orina y la diabetes (azúcar en la orina.)
- Y cura en general todas las enfermedades procedentes de la debilidad.

Así lo comprueban los resultados sorprendentes, obtenidos por eminentes médicas de España y del extranjero.

200,000 Enfermos sanados de

EMPEINES, GRANOS VIRUS, ULCERAS

POR EL

DEPURATIVO CHABLE

En todas las Boticas del Universo

Donde se da gratuitamente la Instrucción Chable.

36 Rue Vivienne

CHABLE

PARIS

300,000 Enfermos sanados de

GONORREAS, FLUJOS BLANCOS, PÉRDIDAS SEMINALES, DEBILIDAD, ÁTONIA de los órganos

POR EL

CITRATO DE HIERRO CHABLE

En todas las Farmacias

Exíjense estas Señas.

CURACION ASECURADA de todas Afecciones pulmonares.

BRONQUITIS TISIS CATARROS

CAPSULAS CREOSOTADAS

del Doctor FOURNIER

Únicas premiadas

En la Exposición de París en 1875

EXÍJASE LA BANDA DE GARANTIA FIRMADA

PARIS

Vosotros todos los que padecéis del pecho, ensayad las Cápsulas del Doctor FOURNIER.

Depósito en Cádiz, D. José Calatrago, Torre, 29.

Pedidos importantes, á C. A. Saavedra, rue Blanche, 38, París.

INFALIBLE Y RADICAL en la curación de todas las afecciones bronquiales: Mal de Garganta, Difteria, Tos y Tisis es el

PECTORAL

de ANACAHUITA

Remedio Vegetal de la Naturaleza para el alivio y curación segura de toda enfermedad de el Pecho y los Pulmones.

Bazar Gaditano.

Tres cuartas partes de rebaja.

Para terminar en pocos dias la realización de este establecimiento se aumenta la rebaja al 75 por 100. Hay todavía multitud de artículos de verdadera utilidad, y de algunos de ellos existencias considerables, que merecen examinarse.

Cuatro por uno.—Ventas precisamente á contado.

Hotel de Europa, de Victor Chabrier, calle Columela, esquina á la de San Francisco.—Cádiz.

PAPEL WLINSI soberano remedio para la rápida curación de la Afecciones del pecho, Catarros, Mal de Garganta, Bronquitis Resfriados, Rosarios, Dolores, etc.

Limbo, etc. 20 años del mejor extrao aseguran la eficacia de este poderoso depurativo, recomendado por los primeros médicos de París.

Debitos en todas las farmacias.—París, 31, rue de Seine

Perfumeria-Oriza

PARIS, rue Saint-Honoré, 207 **L. LEGRAND** Proveedor de la Corte de Rusia

PERFUMES SOLIDIFICADOS DE LAS ESENCIAS-ORIZA

Bajo las formas de Lápices-Perfumes

INVENCIÓN PRIVILEGIADA EN FRANCIA Y EN EL EXTRANJERO

Los Perfumes de la Esencia-Oriza, preparados por un nuevo procedimiento para reducirlos á un estado enteramente concreto, ó mas bien, sólido, han adquirido, por ello, un grado de concentración desconocido hasta ahora.

Tienen la inmensa ventaja de impregnar con sus olores los objetos sometidos á su contacto sin mojarlos ni deteriorarlos

Dispuestos bajo las formas de Lápices, metidos en frasquitos y en estuches de todas clases, pueden ser llevados muy fácilmente, sin que se evaporen y se los puede reemplazar por otros cuando estén usados.

Basta llevarlos para perfumar INSTANTANEAMENTE

EL CUTIS

LA BARBA

PAÑUELO

ENGAJES

LAS TELAS

GUANTES

FLORES

ARTIFICIALES

y todos los Objetos de Lencería y de Papel, etc., etc.

DEPOSITOS EN TODAS LAS PRINCIPALES CASAS DE PERFUMERIA

" Ninguna preparación es superior á la Quina Anti-Diabética Rocher. "

(GACETA DE LOS HOSPITALES) (Nº DELMIS, 7 de noviembre 1882).

QUINA ANTI-DIABÉTICA ROCHER

EL MAS POTENTE TÓNICO Y RECONSTITUYENTE

Contra la Diabetes, la Albuminuria, la Fosfatemia, etc., y todas las enfermedades que influyen sobre la nutrición y de las que resultan la debilitación de las fuerzas, Anemia, Calenturas, Convalecencias difíciles.

Envío gratis y sin gastos de una Memoria interesante indicando las variedades, causas, síntomas y todas las consecuencias la Diabetes que toda persona cuidada de su salud debe leer con la mayor atención.

ROCHER, FARMACEUTICO, 112, RUE TURENNE, PARIS

Evitar las Falsificaciones y exigir sobre cada frasco la Marca depositada R. F. así como el Sello de garantía de l'Union des Fabricants.

SE ENCUENTRA EN TODAS LAS FARMACIAS

GOUDRON GUYOT

Alquitran Guyot

Farmacéutico, 19, calle Jacob, Paris

EL GOUDRON GUYOT sirve para preparar el agua de alquitran mas agradable.

El Goudron Guyot ha sido experimentado con gran éxito en los Hospitales de Francia y España en las enfermedades de los

PULMONES Y GARGANTA en los **CATARROS de la VEJIGA** **DISPEPSIA**

El Goudron Guyot constituye en la época de los calores y en tiempos de epidemia la bebida mas higienica.

Es absolutamente indispensable el exigir la Firma: **ESCRITA CON TRES COLORES**

Fabricación: Casa L. FRERE, 19, Calle Jacob, PARIS

LAS CAPSULAS GUYOT contienen Alquitran de Noruega puro. La dosis es de dos á cuatro capsulas en el momento de las comidas.

Las Capsulas Guyot se recomiendan en las enfermedades siguientes:

TOS TENAZ **TISIS** **BRONQUITIS** **ASMA** **RESFRIADOS**

Las Capsulas Guyot son blancas y cada una lleva, impresa en negro, la firma E. Guyot.

KANANGA DEL JAPON

RIGAUD y C^{ia}, Perfumistas

Proveedores de la Real Casa de España

PARIS — 8, Rue Vivienne, 8 — PARIS

El Agua de Kananga es la loción más refrescante, la que más vigoriza la piel y blanquea el cutis, perfumándolo delicadamente.

Extracto de Kananga, suavísimo y aristocrático perfume para el pañuelo.

Aceite de Kananga, tesoro de la cabellera, que abriga, hace crecer y cuya caída previene.

Jabon de Kananga, el más grato y untuoso, conserva al cutis su nacarada transparencia.

Polvos de Kananga, blanquean la tez y la dan el elegante tono mate, preservándolo del asoleo.

Depósito en las principales Perfumerías

ENOLATURO PADRÓ

REGENERATIVO Y DEPURATIVO DE LA SANGRE

Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infalible para curar las HERPES en sus variadas formas, las ESCRÓFULAS, el VENEREO, REUMA, GOTA, ENFERMEDADES DEL HÍGADO, y en general los padecimientos originados por la pobreza de sangre y malos humores de la misma. Lo recomienda la clase médica por ser el alterante y reconstituyente más eficaz, y el público lo toma por ser el depurativo más inocente y seguro.

Venta al por mayor: FARMACIA DEL GLOBO, Plaza Real, nº 4, Barcelona; al detall en todas las de la Península y Ultramar.